

El Adarve

Se publica los jueves

Año VII.

Cáceres 13 de Mayo de 1909.

Pagos adelantados

Administración, Peña, 5, donde se dir girá toda la correspondencia.

Numero 335.

ALMACENES DE FRUTOS COCINADOS
MADERAS Y YESOS
 Sr. D. Luis Grande Burgos
 Esteras, Persianas, Espartería, Cordelería y Enjalmaría.
José Candela Magro
 33, San Juan, 33

I. GIRAUD.
DENTISTA.
 Plaza Mayor, 3, Cáceres.

EL COLMO DE LA INCONSECUENCIA

El diputado republicano Sr. Romero ha edicto en el Congreso elección parcial en Madrid y todos sabían, cuando esto ocurrió, que tanto el Sr. Romero como sus correligionarios y aliados se proponen con el elección.

Estos buenos señores de la izquierda abrián, o mejor, abrigaban un pensamiento de rizar las masas una vez más contra el Gobierno y en favor del tristemente célebre señor Macías, autor de la anodina denuncia presentada contra el Ministerio actual y ombre de quien aún no puede afirmarse si sencillamente un degenerado, o acaso un mple y complaciente instrumento de los que tienen jurada la ruina de la situación actual. El ex teniente auditor, convertido en Dnado de la Nación y llevado en hombros al alajo del Congreso, sobre haber dado lugar á serios conflictos, hubiera sabido á aposos del denunciante y amarga censura á s denunciados, esto es, miel sobre hojuelas tra los republicanos y blocards hambrientos e mando y de poder. A la Representación nacional, sin embargo, no le ha parecido en el plan bloquista y ni Macías podrá por hora ser elegido Diputado, ni Romero y urell pueden regocijarse tampoco con la alización de sus propósitos maquiavélicos.

Por lo que á nosotros toca y, prescindiendo de todo interés político, no hemos de de pasar la ocasión sin hacer notar, como ya oportunamente lo hizo un diario de Madrid, notoria inconsecuencia, la inconsecuencia de que con motivo de este desdichado asunto están dando pruebas esos republicanos integerrimos, que pretenden monopolizar opinión pública y los aplausos de la conciencia popular.

Hagamos historia — que diría Castelar —

En 31 de Mayo de 1906 Mateo Morral, meriendo cometer un doble regicidio, como torpemente multiplicados asesinatos de la Calle Mayor confundida con alguna ngre noble, vertiose allí con perverosos, des raudales de sangre popular, de hijos el pueblo, que movidos por el resorte del ber los unos y por una feita curiosidad s otros, rodeaban el coche regio o se desocaban en sus cercanías. El fanático infame de tanta desolación causó en gente inermes defensa, logró huir del lugar teatro de horrendo crimen y, creyéndose seguro or el momento bajo el protectorado del Mo, á la redacción de este periódico acudió a demanda (no sabemos si justa) de amparo protección. Nakens, el patriarca de todos tos republicanos, que hoy defienden á Maas y denostan á Morote, no detraendo las peranzas del populista Morral, echó sobre te el manto de la impunidad y le facilitó s medios de evasión, que más tarde habían producir un nuevo asesinado: el de un urado y confiado guarda.

y todos recordamos aún la clave de la defen- sa que los hombres y periódicos de la iz- quierda hicieron del director de *El Motin*: «lo que este había hecho no era conforme á ley, pero era una resultancia indudable de la caballería; un caballero no debe denunciar; e denunciante es infame; quien denuncia, sin tener como cargo oficial el de policía, es indigno».

Y con estas extralías alentantes; ya que la horrible mancha no pudo borrarse, se estu- mó, hasta el punto de que muchos espíritus rectos llegaron á creer que el patriarca don José Nakens era uno de los supervivientes de la Tabla Redonda ó sucesor por línea directa de Tablante de Rocamonte ó Rynaldos de Montañán. Mas tarde se solicitó el indulto y el indulto vino, ¡Buen proyecho para D. José! Pero he aquí que ahora se tornan los fra- nos: no es un Morral, ni siquiera un delin- ciente cierto, indubitante: es un Gobierno de nación y su culpa, por poco complacen- tes que seamos, hay que suponerla problemá- tica. Ese Gobierno ha probado constante- mente su honradez; los mismos que le atá- can, reconocen la honorabilidad de los miem- bros, que le constituyen, y lo más que se atreven á echarles en cara, es presuntas equi- vocaciones. Pues bien, contra este Gobierno se alza un hombre con cargo oficial en uno de los ministerios y pronuncia á sangre fría una denuncia iramante de estas que ater- ran de estas que deshonran, de estas que suman en el desprecio y mandan á un presi- sio á aquél en quien hacen atinado blanco. Ese hombre no aporta una prueba, no apun- ta una demostración de lo que dice y asegu- ra, no abona con ninguna razón las graves acnsaciones, que lanza. Ese hombre es el denunciador Sr. Macías.

Parangone el lector á Nakens con Macías; á Nakens negándose á denunciar al anarquista muchas veces asesino y enemigo jurado de la sociedad, confeso de sus crímenes y encarnizado además con cellos hasta el punto de estar dispuesto á repetirlos, si las circunstan- cias se lo hubieran permitido; con Macías de- nunciador de un delito, que no prueba y del cual hace responsables nada menos que á los actuales Ministros de la Nación, á hombres públicos, á quienes se podrá atribuir toda equivocación, toda torpeza, pero de cuya honradez sale garante una larga vida em- pleada en el servicio de la Patria, sin una mancha, sin un resquemor, sin una simple sospecha por parte de nadie.

Parangone, decimos, el lector y forme des- pués su juicio desapasionado. En nuestro sen- tir, Nakens callado mereció el anatema de todos sus conciudadanos, y Macías hablando; si no fundamenta su denuncia, merece ó las oquedades de un manicomio ó los rigores de un presidio.

Pero no todos pensamos con igual criterio y así se está toda esa gante y prensa de la izquierda, que sin rebezo canonizó á Nakens y chilló cuanto pudo hasta conseguir su indulto por la estupenda razón de que el oficio de denunciador no es propio de caballeros, y en cambio ahora, en el caso de Macías, cano-

niza á éste por la razón no menos estupenda de haber ejercido el oficio de denunciador.

¿Cabe contradicción mayor? ¿Existe in- consecuencia semejante á ésta?

No importa: Morral no estorbaba á los pla- nes políticos de los unos ni á las funciones digestivas de los otros; por el contrario, el Gobierno estorba á todos los que ansian dis- frutar de las famosas ollas de Egipto.

Esto es todo, na obsequial alida el sup le

Ego.

EL PRESUPUESTO EXTRAORDINARIO

Labor importante del ministro de Fomento

Según leemos en varios periódicos, en el ministerio de Fomento se trabaja para la confección de un presupuesto extraordinario que tendrá excepcional importancia, puesto que tiende á la completa transformación de la riqueza pública.

A esta labor dedican estos días frecuentes conferencias el ministro, Sr. Sánchez Guerra, y el director general de Obras públicas, señor Calderón, y el estudio está ya tan adelantado, que no tardará muchos días en conocer del plan del Sr. Sánchez Guerra el Consejo de ministros.

Abareca un plan completo y detalladísimo, al que acompañan, para su mejor conoci- miento, los planos y Memorias correspon- dientes de obras públicas para la Península, y nuestras plazas de Africa, islas Canarias y

Consiste este plan en obras extraordinarias en las 10 divisiones en que está dividida España, puertos, construcciones de puentes y faros, que mejorarán las condiciones de los puertos del litoral, ferrocarriles y repoblación forestal.

El coste de este presupuesto extraordina- rio es posible que se aproxime á 500 millones de pesetas, distribuido en 10 anualidades, siendo conveniente hacer constar que todo cuanto queda indicado no tiene aún carácter definitivo; pues aunque el estudio está bastante adelantado, no está ultimado lo relativo á la cuantía de este crédito, que deberá pedirse, en el momento oportuno, á las Cortes.

La obra que se propone acometer el minis- tro de Fomento será una página brillante de la gestión ministerial del Sr. Sánchez Guerra.

Estén al cuidado nuestros representantes en Cortes para que esta provincia no sea pre- terida en el plan de obras.

En Santa Olalla

En Cáceres puede decirse que se van ac- bando por completo las costumbres del pue- blo, eso que marca el carácter, lo típico de cada lugar y que nos permite reproducir en días determinados del año las fiestas á que asistieron nuestros antepasados. Nosotros vemos con pena que el modernismo no deje un huequito siquiera para el ayer, sobre todo en Cáceres, donde las fiestas viejas que el pueblo celebraba no podían ser más ino- centes, ni más pintorescas, ni más alegres... La tradición se muere: ¡hay que hacerla revivir!

A esto se halla dispuesto el nuevo Conde de Santa Olalla, D. Francisco Muñoz y Gar- cía-Carrasco, querido amigo nuestro.

No hace aún muchos años era esperado el 9 de Mayo—día de Santa Eulalia—por la gante del pueblo, con verdadero afán. Era un día de expansión y divertimento.

De Cáceres, Malpartida, Torreorgáz, To- rremocha, Las Minas, etc., acudían las mo- zas y los mozos con los traptos del domi- go en carros y cabalgaduras, con pandere- tas, guitarras, bandurrias y acordeones, á la ermita de Santa Olalla que se encuentra en medio del campo, de un campo precioso, lle- no de pájaros y flores, con amplios horizon- tes, á tres kilómetros de la Capital. Era una vistosa romería.

Después de la Misa comenzaba el baile y para comer se paraba á las 12. Un día en el que el pueblo hallaba con- tento y esparcia el ánimo.

Pues de todo esto, como «La Cruz de Ma- yo», y tantas otras fiestas populares, apenas si quedaren la actualidad el recuerdo.

Pero el Conde de Santa Olalla vino á manos de un joven simpático y generoso y la romería resucitará y volverá á sus mejores tiempos. El Sr. Muñoz y García Carrasco tiene el firme propósito de que así ocurrirá y ya ha empezado este año á poner de su par- te cuanto ha podido. Ha restaurado la igle- sia, y el campanario y la casa, ha sentado á su mesa á numerosos amigos, quienes fueron obsequiados espléndidamente y cuantos allí concurren, encontraron hospitalidad en su morada, atenciones y obsequios que el Con- de y toda su distinguida familia prodigaban con esa galantería que es peculiar de los verdaderos señores.

También pagó de su bolsillo el Sr. Conde los gastos de la solemne fiesta que se hizo á la Santa, en la que no faltó el sermón, que estuvo á cargo del Sr. Cura párroco de San Mateo, quien encantó á los fieles, que llenaban por completo la iglesia, con su elocuen- te palabra.

Nosotros tuvimos la suerte de ir el domi- go á Santa Olalla y al ver el entusiasmo del Conde porque «se haga romería» y lo agra- decida que se marchó de él la numerosa con- currencia que allí pasó las horas entre bai- les, bromas y juegos inocentes, nos volvimos á casa con la seguridad de que bastarán tres ó cuatro años para que vuelva la tradición á sus mejores épocas.

Esto lo aplaudirá todo el mundo y por ello felicitamos al simpático Conde, que tan buen gusto demuestra.

Recuerdos del debate

LAS ENSEÑANZAS

A muchas útiles enseñanzas se prestan los sucesos políticos que se han desarrollado estos últimos días en la Cámara popular. Podríamos deducir de ellos enseñanzas de orden científico, constitucional, penal, oratorio y ético. Para lo ético, sobre todo, ha habido jornadas sorprendentes. La ética no la podemos olvi- dar nunca los españoles, desde los tiempos de Silvela. ¡Qué fascinadora palabra!

Hacia ya dos ó tres años que yo no entraba en el Congreso en calidad de espectador. Pero la famosa denuncia del auditor Macías, el acto de indomable civismo, acusando del deli- to de prevaricación al Gobierno, despertó en mí la dormida curiosidad por los especta- culos parlamentarios y me llevó á las tribunas á escuchar unos cuantos discursos y á tomar unas cuantas notas de los brillantes debates de altura que nos han estremeci- do el espíritu con las sacudidas de la pasión.

A juzgar por los altavoces europeos y pro- gresivos de que han dado muestras las opo- siciones, ¡qué nivel cultural el de nuestra Patria!

No tuve la fortuna de oír á Canalejas ni á Moret, esos dos luminares de la democracia y esos dos portentos de la elocuencia.

Canalejas está algo atrasado en historia y en crítica de la Filosofía. En un libro medio- cre y oscuro que anda por ahí, titulado, si no recuerdo mal, *El Instituto del Trabajo*, el jo- ven ex ministro prologa la publicación con un artículo ampuloso e incoherente y pegu un plo á Aristóteles por haber defendido la esclavitud. Canalejas ignora que Aristóteles la condena en varios pasaje, de su *Política* y que el esclavo aristotélico no es el hombre de Montesquieu, que no puede venderse, ni el hom- bre medio de Kant, sino el ser inferior, dota- do tan solo de aptitudes que le condenan, por fatalidad antropológica, á los oficios serviles. Canalejas no sabe que Aristóteles, en llama- da teoría de la esclavitud, no hace más que exponer lo que aprendió de su maestro Pla- tón; la soberanía de la inteligencia. Nacen libres los hombres dotados de cualidades so- bresalientes; por ejemplo, Canalejas; hacen esclavos los hombres que no sirven para man- dar, sino para obedecer; por ejemplo, un quinto de la minoría democrática. ¿Ha com- prendido la doctrina el joven ex ministro?

Salvo estos ligeros reparos de erudición, Canalejas es uno de los españoles cuyo entendimiento ha llegado a la plenitud de su candescencia luminosa. En Derecho es un Papiniano, en Sociología un Spencer, en política un Richelieu, en la tribuna un Mirabeau. ¡Qué lástima no haberle oído! Según los extractos de los periódicos, se incomodó con Maura cuando este dijo que él se encargaría del deslinde entre nosotros y vosotros, refiriéndose a los conservadores y a los variopintos bloquistas. Esta incomodidad de Canalejas traspasó en seguida las fronteras y produjo en los Parlamentos europeos una intensa emoción. No le pudimos oír. ¡Qué lástima!

Tampoco tuvimos mejor fortuna con el señor Moret, con esa *rosa de los vientos*, agitada por todos los vendavales, huracanes, céfiros, brisas, airecillos y hálitos de las Cámaras. ¡Qué sensibilidad tan exquisita la del ilustre jefe del partido liberal! Prisionero de los halagos de Melquiades Alvarez, cautivo en rehenes del *trust*, celoso de apretar con el joven ex ministro democrático los dulces lazos de la amistad, no ha encontrado en esta ocasión ninguna palma mensajera que lleve a su pico, desde los torreones de Zaragoza al Palacio de Oriente, la cariñosa misiva de su pesar por los vejámenes que sufre el prestigio de la autoridad civil. El Sr. Moret, de cuya actitud se ha levantado acta, se ha conducido como un perfecto gubernamental y ha explicado su voto en favor del dictamen de la Comisión de peticiones diciendo que la honra del Gobierno es pura, limpia y diáfana como un espejo que no se ha empañado con el aliento de una mujer hermosa. Mis oídos no pudieron gozar el suave arrullo de las palabras del Sr. Moret, que ora parecen una caricia, ora semejan una melodía. ¡Qué desgracia!

En compensación de tales infortunios me deparó mi suerte la dicha de oír a Giner de los Ríos (H.), a Nougés, a Romero, a Cervera, a Caballé, a Melquiades Alvarez y al presidente del Consejo.

Cuando habla Giner de los Ríos siempre se aprende algo. Pronunció la palabra septenario con una corrección argentina, disertó sobre el siete pitagórico y el siete cristiano y sobre las siete vidas de los gatos. ¡Qué prodigio de ciencia! Por no descender, sin duda, a minucias pueriles de bufete, no se detuvo a comentar las hondas reflexiones que consagraron a ese precioso número legisladores como Justiniano y Don Alfonso el Sabio. Y como el *Ideal de la Humanidad para la vida y la Filosofía de la muerte* no toleran metáforas de sastrería, el Sr. Giner no se acordó de los siete de las capas y de las faldas, que tan bien hubieran servido para su discurso. ¡Tantos sietes conceptuales, y los sietes acuñadores no parecían por ninguna parte! La mente del Sr. Giner se elevó a las crestas de la relación internacional, y con una mirada profunda de psicólogo penetró en los secretos de las entrevistas de los Soberanos de España e Inglaterra en lo tocante a la construcción de la escuadra. El Sr. Dato, algo impaciente, quiso que el orador se *ciniera* a la proposición. Rogáramos al presidente del Congreso que cuando llame la atención a un filósofo, aunque sea andaluz, suprima los términos taurinos.

El simpático Nougés, con sus magníficos pulmones y vibrantes notas agudas, se empeñó en hacer general al Sr. Macías, y le puso tres ó cuatro veces los entorchados en las bocamangas. El Sr. Romero no supo hacer una pregunta al Ministro de Marina porque según dijo, carece de facultades oratorias. Aunque esto lo habíamos notado y casi imbuído, seguimos creyendo que para hacer una pregunta no hace falta ser ni siquiera pariente lejano de Cicerón. El Sr. Cervera pidió a Ferrándiz una tarjeta para presentarse a admirar a no sé qué ingeniero, «que es más grande que Napoleón y que Alejandro». Caballé abinagró, con algunas frases a la catalana, nobles y honradas, la pirótecnica opositorista, y afirmó que el dilema del presidente había que afrontarlo, ó acusar ó callar. Y por último, Morote en un arranque de heroísmo que le imponía su conciencia moral pronunció el único discurso notable que ha salido de los bancos de la oposición y que ha purificado por completo la pestilente atmósfera de la calumnia. Morote ha perdido el acta y su puesto en la Redacción del *Heraldo*, pérdidas que hoy considera todo el mundo como un premio honroso a su independencia y a su valor.

Melquiades Alvarez contendió con Maura, defendiendo una Comisión de veinticinco hombres políticos para examinar el expediente de la escuadra y devolver al Gobierno la honra, ya que no la vida. La vida la ha perdido el Gobierno con sus torpezas, con su abandono de los intereses públicos en provecho de los intereses particulares. Melquiades Alvarez no era el orador que conocíamos. Flojo, muy flojo de palabra, flojo, muy flojo de pensamiento, no dió color, ni fuego, ni alma a su discurso. No tenía razón! Los periódicos esparcieron unas cuantas mentiras y habláronse de unos ficticios aplausos. ¡Qué comedia!... El presidente del Consejo, en una réplica

contundente, cautivó el ánimo de la mayoría, del público de las tribunas, de las oposiciones mismas, y el silencio de unos y los aplausos de otros fueron un homenaje a la verdad y a la justicia. El Sr. Maura, con una voz y unos tonos sinceros, vigorizaba en los que le oían la convicción maciza en la dignidad de su causa, rebatió y pulverizó uno a uno los fantásticos cargos del orador republicano. Sus gestos, sus movimientos, su noble figura, su artística y acabada ironía, su dominio absoluto en las lides de la polémica, con ser dones tan singulares de su soberana elocuencia, no fueron las únicas armas que le otorgaron el triunfo. El Sr. Maura triunfó y triunfará siempre en ese terreno, porque puede decir con la frente muy alta: «Hay plumajes que cruzan el pantano y no le manchan. Mi plumaje es de esos».

En la oscuridad de las sombras sociales se ha organizado una conjura permanente para empujar y desprestigiar a este hombre. Y ¡cosa estupenda! A medida que arrecia el empuje con que se le combate, Maura se afirma y se robustece. Millones y millones de simpatías le ha conquistado la famosa denuncia. Los insultos, las calumnias, la difamación, le han subido a un pedestal más seguro que el que le había fabricado su talento. Los que pretenden derribarle tienen que variar de táctica.

Se ha evidenciado una vez más, a pesar del escepticismo de Azorín, la fuerza de los artículos de los periódicos, el enorme poder social de la Prensa. La mala Prensa en un sentido más amplio que el ortodoxo apologetico, ha sido la única culpable de todo. Esta escandalizó su opinión, concitó las pasiones de la multitud irreflexiva, le inculcó el patriotismo de los gritos y abrió los calabozos de la Delegación y las celdas de la Cárcel-Modelo. Y la misma Prensa, la mala Prensa, es la que ahora le prepara la elección a Macías para que vaya al Congreso a sustituir a Morote.

No hay que darle vueltas. Los periódicos de Madrid y el *Madridismo* profesionalista son casi toda la política española. No desaprovechen la lección la solidaridad, los neutros, los clericales y los plutócratas. Acaben de una vez de servir de blanco a la oratoria teatral y bloquista. Con los periódicos, diga lo que quiera Azorín, se hacen Gobiernos, elecciones, se conquistan actas y carteras. La solidaridad, ve con sus propios ojos la energía centrifuga del *madridismo* en las convulsiones de la vida nacional, y no tiene un periódico en la corte. Pues mientras no lo tenga, en la milicia épica de los partidos desempeñará un papel muy modesto la gran urbe de Barcelona. Los neutros, los clericales y los plutócratas deben responder al ataque con la defensa. Ráscuesen el bolsillo.

El día en que haya en Madrid unos cuantos millones de pesetas empleados en varios rotativos independientes, podremos entonces el *De profundis* sobre la cenizas de la *Prensa trustería*, se quedaría sin redactores. El caso Morote es un ejemplo abrumador de la libertad que concede al pensamiento y de los derechos que garantiza a la pluma.

De las enseñanzas que se pueden deducir de los sucesos políticos de los últimos días, ésta compendia todas.

F. PÉREZ BUENO,
Catedrático de la Universidad de Oviedo.
(De *El Mundo*).

RETRATO DEL POETA

1. Mi musa

La que canta unos labios coral y de fresa, la que canta unos ojos silenciosos y amantes y unos pies chiquitines y unas manos fragantes, la que canta a María, a Pilar y a Teresa,
La que unos femeninos y bellos rostros besa en unos suaves versos sentidos y galantes, la que habla de mujeres graciosas y elegantes, la que habla de mujeres y amor. Mi musa es esa.
Y así aunque algunas veces mi musa arda en la lumbre mortal de la tristeza y de la pesadumbre, siempre habrá en ella un canto a la augusta beldad.

Un canto de alegría, un canto de victoria que se alce fragoroso como un pendón de gloria desde el castillo ardiente de la florida edad.

II. Mi amor

En mis ardientes ansias brilló sólo un cariño que fué para mí vida calor, música y flor, y que hoy mi alma perfuma con el embriagador perfume del recuerdo de cuando yo era un niño.
En la ausencia, a mirar su hermosura me ciño desde el cristal infrágil de un único dolor

contemplando la imagen de candor y de amor, de inocencia y pureza, de salud y de armiño.

¡Oh! Yo siento en las ansias de mi invariable que nunca será mía esa gentil morena por la que he suspirado y por la que he vivido.

Pero también presiento que otra flor de mujer abriéndose en mi alma hará languidecer la estela luminosa de su amor y su olvido...

III. Mi juventud

¡Oh, juventud amable! ¡Oh, amable juventud! Mientras me haces la ofrenda gentil y primorosa de tu trinar de aves, de tu color de rosa dentro de mí no siento la más leve inquietud.

¡Oh, juventud! Contigo yo tengo la salud y tengo la alegría primaveral, y acoza mi espíritu una luz de amor—que es reina y diosa—y siempre hay notas claras de sol en mi laud.

Para mí son muy poco quebrantos y pesares—unos y otros ahuyento con mis raros cantares—y en mi alma no hacen huella penas y desengaños.

¡Qué yo tengo un poder celestial y divino, que yo tengo una magia para andar mi camino, que yo tengo el tesoro de mis diecinueve años!

JULIO ACHA.

Sobre el Certamen Literario

Al distinguido literato D. Diego B. Regidor

Siempre he leído con exquisito entusiasmo sus artículos basados en la enaltecedora idea de los Juegos florales, y mi alma saturada de esa contemplación, de ese placer que se experimenta ante elevados pensamientos, sintió una impresión agradable, una añoranza hermosísima de una felicidad futura. Mi espíritu débil, pero enamorado del arte, que ansia el progreso, da las gracias al infatigable luchador intelectual D. Diego B. Regidor que con su ilimitada constancia y ayudado por el notable escritor y digno Presidente de la Diputación D. Luis Grande Baudesson, supo conquistar el triunfo de las letras, tal vez para siempre, en nuestra querida Capital. Los neutros, los clericales y los plutócratas para Cáceres, miremos por los poetas y literatos extremeños, lleguen a nosotros esos torneos intelectuales, esa gran exposición de ideas, ese lenguaje dulcificante del poeta; fijemos el derrotero anejo que nos guíe al puerto de nuestros científicos ideales y sin grandes dificultades daremos formidable golpe de muerte al oscurantismo en que por desgracia estamos envueltos.

Mi incompetente pluma, no acierta a expresar la satisfacción que mi ser experimenta ante tan hermosa idea. Digna heredera de mi malogrado abuelo D. Emilio Pérez Morales (Halazari) ya que no me legó su talento, recibí en herencia su afición a la cultura, sus amores a las letras, su entusiasmo por la poesía... mi alma é inclinaciones honran su memoria.

Trabajemos todos sin pereza, llenos de fe para que el Certamen sea brillante; unamos nuestras energías a fin de evitar las deficiencias que surjan por el poco tiempo de que este año se dispone para organizar tan culta fiesta.

Imitemos a los grandes Clásicos Españoles; sigamos las luminosas huellas de Lope de Calderón, Cervantes y otras glorias nacionales y extranjeras, como Dante, Virgilio, Milton, etc., para poder llegar con sus ejemplos a medio dominar las extensas ramas que abarca el humano saber.

Llor a los paladines de nuestra patria chica, ¡progreso para Cáceres!!!

ELISA MIURA PÉREZ,
Santa Cruz de la Sierra.

¿Se irá Moret?

Los periódicos de Madrid han puesto en labios del ilustre hombre público las siguientes frases, que no han sido rectificadas: «Por lo demás, es cierto que molesto yo en algunas ocasiones, digo, al ver los obstáculos que algunos diputados oponían a mi gestión, que en este caso, como en todos, yo establezco un dilema: ó se me sigue en la dirección que yo crea justo dar al partido, ó desoyendo, naturalmente, los consejos de mis amigos, ó me marcho, y todos quedamos en paz».

Estas palabras expresan la amargura que debe sentir el Sr. Moret ante la conducta de

indisciplina que algunos de sus amigos guen.

Para ser Jefe, sin autoridad, más vale serlo, habrá dicho el Sr. Moret; y razón.

El partido liberal está hecho una lástima, todos quieren mandar en él. Por eso no sorprenden las frases del Sr. Moret, ni sorprendería que una mañana cualquiera trajeran los periódicos la noticia de que había retirado de la política.

Y en este estado las cosas aún hay que pensar en que nos gobiernen los liberales cuanto antes!

CARTA ABIERTA

2023 Y 2333 AM
Sr. D. Luis Grade Baudesson

Mi buen amigo. Como tú sabes muy bien me negué a hacer un trabajo musical para Certamen literario.

Mucho sentía no complacer a los buenos amigos que de mí se acordaron. Y digo buenos amigos porque a la sincera amistad debe, no a otra cosa, la petición de una comia.

Fundaba mi negativa en la falta de elementos, pues sabido es que en nuestro país no hay, por desgracia para mí, orquesta donde resultaría mejor el trabajo, bueno malo; y las bandas que hoy tenemos en nuestro pueblo, no están en condiciones, por esas ajenas a sus respectivos é ilustrados directores de ejecutar obras difíciles y de alta técnica y lucimiento.

Verdad es que en ambas bandas existen muy buenos ejecutantes, pero verdad irrefutable es también que existen ejecutantes menos buenos, es evidente y notorio.

Todo el que preste su talento, grande o chico, en fiestas de esa índole, va a una lucha noble, intelectual; lucha que honra tanto a los luchadores como a su pueblo. Ahora bien, para luchar es preciso facilitar lo necesario para que las condiciones de la lucha sean iguales para todos. Para pedir con *algún éxito*, es indispensable absolutamente contar con elementos.

Figúrate por un momento, amigo Grande que le pides al señor con quien jugaste carambolas en la Concordia, hace días, que te haga una serie de cien carambolas, por ejemplo, en una mesa de billar que tenga una bola, ó dos si quieres, muy redonditas una... rota, inútil.

Crees tú, ni nadie, que es posible, en esas condiciones, que hiciese ese jugador notableísimo lo que le pedías?

Pues lo mismo, exactamente lo mismo ocurre a mí, con la única diferencia, de que ese señor es un gran jugador y yo soy un modesto compositor de música. Y si el que es grande no hacía lo que se le pedía, figurate lo que podrá hacer el que es modesto el que es adocenado, como soy yo.

Sentía este pequeño compositor algo como remordimientos de conciencia al no hacer nada para un acto tan solemne como será, sin duda alguna, el Certamen, base de algo más grande andando el tiempo, seguramente.

Después de pensar detenidamente sobre el asunto que nos ocupa, decidí hacer algo, teniendo en cuenta que todos los hombres bien nacidos, deben hacer lo posible por engrandecer, honrar y defender a su Patria. Como la Patria es la primera madre, para unos, y la segunda, para otros, yo que tengo, desde muy niño, otra madre que es Patria, me creo obligadísimo, sin disculpas cobardes ó hipócritas, a hacer cuanto de mí dependa para que, en unión de los que trabajan, sacudamos ese narcótico que llama apatía a nuestro noble pueblo y deje de ser un mal lugarejo. ¡Dios mío!

Así, pues, te remito, por ser tú el antiguo iniciador de la idea, si no estoy equivocado la *partitura* del himno que en este momento termino de instrumentar.

El día antes de venir lo hice, en Cáceres para piano y aquí lo he instrumentado en dos noches de las que me tocó velar a mi querido y enfermo padre, y que su gran memoria, gracias a Dios, me lo permitió.

Por esto me permito rogar a los cultos asistentes al muy simpático Certamen, que tengan en cuenta mi estado de ánimo en estos momentos, muy poco a propósito para hacer música, por lo que, les encarezco, con el respeto que tenemos ó debemos tener, al Juez supremo de los artistas, un poquito de indulgencia con este su paisano, que solamente lo hace por ser deber y obligación inexensables.

Si Dios quiere que la mejoría de mi querido padre siga franca y en aumento como hasta aquí, podrá yo dirigir mi trabajo, como de sean mis buenos amigos. En el caso de desgraciado de que no mejore rápidamente, lo que no quiera nuestro Señor, puede dirigirlo el Director de una de las dos bandas.

Para que el himno no resulte un fracaso

tan seguro como completo, es precisamente necesario, absolutamente indispensable, que se junten los elementos mejores de las dos bandas, como hicieron más de una vez conmigo, lo que mucho les agradezco, para formar un buen conjunto. Además, se me ha ocurrido hacer una combinación que no creo resulte mal: combinar violines con todos los instrumentos de banda, lo que no sé que se le haya ocurrido a nadie.

Para que resulte mi modesto trabajo como yo lo concebí, necesito los instrumentos que pongo a continuación: 6 violines, 2 flautas, 2 flautines, 2 raquitos, 3 clarinetes, 4 primeros y 4 segundos y terceros, 2 saxofones mi bemol, 2 saxofones si bemol, 2 fiscornos, primero y segundo, 2 cornetines, primero y segundo, 4 trompas mi bemol, 3 trombones, 2 bombardinos, 4 bajos y los de percusión.

Total: 43 instrumentos que repartidos en la forma que digo, tienen que dar excelentísimo resultado, si no estoy confundido.

Huég, desde El Adarve, a esos elementos, y a los que andan sueltos por Cáceres, que hagan lo posible por unirse y les quedará muy agradecido, contando con la venia de sus respectivos directores, en primer lugar, y de sus jefes superiores.

Me permito aconsejar a mis buenos compañeros, que si alguno de ellos tropieza con dificultades, se lleve el papel a casa y lo estudie, dejando el amor propio, tan mal consejero, a un lado; pues peor, mucho peor sería que en pleno teatro de alguna pifia de las que estropean una obra. Además, todos ellos tienen tiempo sobrado para estudiar tranquilamente, y yo, he hecho la instrumentación escape y en circunstancias poquísimo favorables, y voy a la lucha sabiéndos de que será por todos vencido. Pero cumplo con mi deber, y eso me basta! Si en mí es inexcusable hacer una obra para el Certamen, en los ejecutantes no lo es menos en esta ocasión; pues tan extremeños son como yo.

Te remito el himno con tiempo suficiente para que saquen papeles y puedan ensayarlo, teniendo 6 ó 7 días para lo primero y 7 ó 8 para lo segundo, tiempo que falta para la feria, y sobradísimo para ambas cosas habiendo buena voluntad, lo que no me atrevería a asegurar, francamente lo digo. Pues si me costó la que me costó estando yo en Cáceres, reunir ciertos elementos, en otras ocasiones no sé lo que me ocurrirá en ésta.

Escribiré a varios amigos rogándoles su valiosa cooperación. Un sol espléndido junto con el cansancio me hacen cerrar los ojos y éstos me ruegan muy enarcadamente me vaya a descansar. Y yo, al ver que tienen los pobrecillos razón sobradísima, voy a dárles gusto ahora mismo. Dándote gracias por la publicación de esta interminable lata, queda a tu disposición tu afmo. y antiguo amigo,

Jacinto Cabrera Orellana.

Valencia de Alcántara, seis de la mañana del 11 de Mayo de 1909.

ESTACIÓN METEOROLÓGICA DEL INSTITUTO DE CÁCERES

Observaciones efectuadas a las nueve de la mañana

Día 13 de Mayo

Altura barométrica.....	723,3
Máxima del aire a la sombra.....	23,3
Idem al Sol en el vacío.....	54,0
Mínima.....	10,2
Idem con reflector metálico.....	(-6,0)

Psicrometro

Termómetro seco.....	17,3
Idem húmedo.....	14,4

Viento

Dirección.....	E. N. E.
Clase.....	Muy flojo
Recorrido en 24 horas.....	167 k.
Estado del cielo.....	Despejado
Lluvia en 24 horas.....	0,0
Agua evaporada en 24 horas.....	9,4

Los datos relativos a las dos máximas, recorrido del viento, lluvia y agua evaporada, corresponden al día anterior.

NOTICIAS GENERALES

= A por el voto =

Aquellos que teniendo 25 ó más años de edad no han podido votar en las elecciones municipales por no hallarse incluidos en el Censo, deben estar al cuidado para hacer la reclamación oportuna cuando se ocupe la oficina de Estadística de la rectificación de las listas.

El Licor del Polo es a la dentadura lo que la vacuna a la viruela. Luego el que sufre de la boca es un abandonado, un sucio, mejor dicho, un suicida, pues la base de la vida está en la nutrición, y si una robusta dentadura no hay masticación perfecta, ni tranquilidad.

Se encuentran en Madrid el Sr. Gobernador civil D. Fidel Varela, y la Sra. D.^a Matilde Cudrú de García Becerra acompañada de sus preciosas hijas Matilde y Luisa y de su hermana política D.^a Luisa García Becerra.

Durante la ausencia del Sr. Gobernador se ha hecho cargo del mando de la provincia el Secretario D. Jacinto Banqueri.

Ha sido pedida la mano de la simpática y elegante Sra. Maria Rubio, hija del Sr. Pre-

sidente de la Audiencia, para el Médico militar Sr. Orduño. Enhorabuena.

Don José Gómez de Guzmán
Maestro Superior,

ofrece sus servicios a domicilio y en su casa Barrio Nuevo, 10, para la preparación de ingreso y repaso del 1.º y 2.º curso del bachillerato y Magisterio.

El diputado por Trujillo Sr. Grande, ha remitido a D. Guillermo Bonilla, presidente de la Asociación de ganaderos del partido de Montánchez, una carta del Sr. Director de Obras públicas, en que éste comunica al señor Grande haber sido firmada la R. O. para la subasta del 2.º trozo de la carretera de Cáceres a Medellín.

Nuestra enhorabuena a los pueblos interesados, a la Asociación de ganaderos y al celoso Diputado por Trujillo.

Para el 18 a las 7 de la tarde ha sido convocada de nuevo la Diputación provincial.

EL DOLOR DE MUELAS más fuerte y rebelde, desaparece en el acto, curando la carie, con la ANTIKAMNIA DENTAL, del doctor A. de Luque, Jerez.

El día 11 falleció en ésta el que fue dignísimo Magistrado de la Sala de lo civil D. Joaquín Moreno, funcionario que honraba la magistratura, por su competencia, laboriosidad y probidad. Reciba su afligida familia el testimonio de nuestro pésame por tan tremenda desgracia. D. E. P.

= La lluvia =

¡Ya llovió!—La providencia se apiadó de nosotros y nos mandó abundante y menuda agua; el campo recibió a tiempo el remedio. Ya pueden considerarse aseguradas las cosechas, si no viene la langosta y se las come. El año será abundante; gracias a Dios.

¡Buena falta hacía!

Agua Colonia Orive. Comparada en precio y clase, préfiérese a las mejores.

Días pasados marchó a la corte para informar ante el Tribunal Supremo el notable abogado D. Germán López, a quien deseamos feliz regreso.

Ya está el Ayuntamiento instalando sus casetas en la plaza de la constitución. Está

la feria encima y hay comerciante que desea por momentos abrir el puesto.

LA PROVIDENCIA
Fábrica de Hielo

Despacho diario para usos domésticos é industriales en la conservación de carnes y pescados y usos medicinales.

= Lo del Tifus de Madrid =

La prensa, esa gran prensa a la que los isidros dan crédito, es la de siempre. Con lo del tifus procede como con todo: al revés.

En la semana anterior dieron los periódicos en inflar el mal, del que le echarán la culpa a Maura!—y como no había motivos para ello y esas noticias causan al comercio y hosteleros de la corte enorme daño, el Ministro de la Gobernación que mira por esos intereses como por todos, telegrafió a los Gobernadores en la forma siguiente:

«Las noticias de la prensa sobre salud pública Madrid no hay motivo ninguno de alarmar porque los casos enfermedad tifus van disminuyendo sensiblemente y no tienen, por lo tanto, importancia.»

¡Oh, la prensa! la gran prensa!

Manuel Fernández y C.^a de Jerez, es la importante Casa que posee las marcas del vino Victoria Marchando y Cognac España.

Han tomado posesión de sus respectivos cargos de Inspector provincial de 1.ª enseñanza y abogado del Estado, D. Gerardo Alvarez y D. Francisco Monedero, a quienes damos la enhorabuena.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento natural de la población en esta provincia, durante el pasado mes de Febrero fué el siguiente:

Nacimientos 1.486, de ellos 63 ilegítimos. Natalidad por 1.000 habitantes 36,4. Defunciones 728, clasificadas del modo siguiente: Fiebre tifoidea 13, fiebres intermitentes y caquexia palúdica 11, escarlatina 1, coqueluche 9, difteria y erup 6, gripe 27, tuberculosis 44, enfermedades del sistema nervioso 86, idem del aparato circulatorio y respiratorio 169, idem digestivo 94, idem genito-urinario 16, septicemia puerperal y otros accidentes puerperales 8, viejos de conformación 45, senectud 29, suicidios 2, muertes violentas 16, otras enfermedades 152, resultando una mortalidad de 1,84 por 1.000 habitantes.

Cáceres: Tip. de Sucesores de Alvarez, Portal Llano, 39.

ANTONIO RUBIO. - ALFONSO XIII, NÚM. 28, CÁCERES

Camas de hierro, inglesas y del país. Muebles. Cuadros y espejos. Armas de fuego. Aparatos higiénicos. Fumisteria. Aparatos para la Agricultura. Arados, bombas y tuberías. Máquinas de coser. Material eléctrico. Teléfonos. Timbres. Pararrayos. Tubos acústicos. Instalador de Luz eléctrica matriculado. Material, Aparatos y Cristalería. Lámparas para Luz eléctrica desde 3 bujías en adelante. Sifones para Retretes de todas clases.

TELEGRAMAS: **Rubio.**—Cuenta corriente con el Banco de España.

ALFONSO XIII, NÚM. 28.-CÁCERES

Colegio de 1.º y 2.º Enseñanza
DE
Nuestra Señora de la Piedad
DE ALMENDRALEJO
INCORPORADO AL INSTITUTO DE BADAJOZ

Este acreditado Colegio, cuyos brillantes resultados son de todos conocidos por ser el más antiguo de la provincia, pues se fundó en 1878, y por su cuerpo docente compuesto de ocho profesores adornados de sus títulos académicos, puesto que todos son licenciados en sus respectivas Secciones, abre la matrícula en 1.º de Septiembre.

Para informes y reglamentos, dirigirse a su Director Don Francisco de Dios Vivas.

Gabino Muriel Polo

COMPRA-VENTA DE CEREALES
DE TODAS CLASES

Almacén en la Estación

SASTRERIA
DE
Jacinto García Romero
Sucesor de Ramos

Paños y novedades.
Se construyen prendas militares para todos los Cuerpos y Armada como igualmente para Sacerdotes y Magistrados.

Alfonso XIII, 24

EN LA IMPRENTA
DE
SUCESORES DE ALVAREZ
Portal Llano, 39

SE ADMITEN ENCARGOS
DE
SELLOS ESPECIALES
Modelo Oficial que el Real Decreto de 23 de Septiembre último exige a todos los Centros oficiales para su franquicia de Correos

SECCIÓN DE ANUNCIOS.



La Unión y El Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
DOMICILIADA EN MADRID

Capital social EFECTIVO: 12 millones de ptas.
Completamente desembolsado
Superior al de todas las demás Compañías que operan en España

Primas y reservas. Pts. 58 Millones
Siniestros pagados desde su fundación. Pts. 130 Millones
Siniestros pagados por incendios (sólo en España) durante el año 1908. Pts. 2.750.577

45 años de existencia

Seguros contra Incendios
Seguros sobre la Vida

SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA:

Don Claudio González Alvarez
Oficinas: calle de Grajas, 15 y 17

Caceres

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año a la reducida prima de seis reales por cada mil.

AGENCIAS en todas las poblaciones de importancia.

IMPRESA,

LIBRERIA Y ENCUADERNACION

DE

Sucesores de Alvarez

39, Portal Llano, 39, Cáceres

Farmacia, Droguería y fábrica de Químicos.

Licenciado Joaquín Castel

Productos Químicos.

Portal Llano.-Cáceres.

La Borrachera no Existe ya.



Se manda gratuitamente una muestra de este **COZA MARAVILLOSO**

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

Tengan cuidado con las falsificaciones! El **POLVO COZA** es eficaz contra la embriaguez.

El polvo **COZA** produce el efecto maravilloso de disipar al borracho del alcohol (cerveza, vino, ajenjo, etc.). Obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor, pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle, lo que determino su cura.

El polvo **COZA** ha reconducido millares de familias, ha salvado millares de hombres del oropello y del deshonra y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces, ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, á quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo **COZA** es garantizado inofensivo. El Polvo **COZA** se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al por menor. Los depositarios no dan muestras, mas dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presentan en su farmacia.

COZA HOUSE, 76, Wardour Street, Londres, 104, Inglaterra.

Depósitos en Cáceres: Farmacia de don Adrián Carrasco, Alfonso XIII, 31. En Berzocana: Farmacia de don S. Díaz Herrera, En Casa de Cáceres: Farmacia de don Antonio Andraza. En Guadalupe: Droguería de don C. Sánchez. En Miraflores: Farmacia de don Mariano Terraza. En Salvatierra de Santiago: Droguería de don Tomás Galán. Farmacia de don H. Pérez Sanguino y Farmacia de don Joaquín Trinidad.

AGENCIA GENERAL DE TRANSPORTES, COMISIONES Y CONSIGNACIONES
CARRUAJES DE ALQUILER.
MARGALLO
CAACERES
TRUJILLO

CAFÉ VIENA
POR CARLOS MUNICIO
Alfonso XIII.-Cáceres

En este confortable y elegante Establecimiento hallará el que lo visite el mejor Café, la Cerveza más exquisita y los más finos y selectos Licores servidos con el esmero y gusto que tanto distingue al

CAFÉ VIENA
Alfonso XIII, núm. 16

CAFÉ SANTA CATALINA
DE FELIPE MONTALBÁN

Alfonso XIII, 2, y Paneras Baja, 1
Exquisitos cafés Moka, Puerto Rico y Caracolillo, tostados diariamente, a 6 pesetas kilo

SERVICIO A DOMICILIO
Vinos y licores de las mejores marcas

VINICULTORES
CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS

El vino con **ENOSOTERO** jamás se vuelve ágrico siempre mejora

ENOSOTERO
MEDALLA DE ORO EXPOSICION AGRICOLA DE 1888

Manuel Mariño Giménez
Contratista de Obras y Fabricante de Mosáicos Hidráulicos

ofrece al público sus Mosáicos con grandes existencias en Cáceres, Plasencia y Trujillo

VENTAS DE
Cementos, Yesos, Azulejos y Bañizo

Gran Taller de Mármoles
DE

VALENTIN ANDRADA

Se encarga de toda clase de trabajos
San Pedro, n.º 4.-CÁCERES

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS.

FABRICAS EN
Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena y Lisboa

GRAN PREMIO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE LIEJA 1905 (LA MAS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUIMICOS

Superfosfato.	Sulfato de cobre.	Acido sulfúrico anhídrico
Nitrato de sosa.	Sulfato de hierro.	Acido sulfúrico ordinario
Sales de potasa.	Sulfato de sosa.	Acido nítrico.
Sulfato de amoniaco.	Glicerina.	Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados para todos los terrenos

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Sr. D. Luis Grandean

Para informes y pedidos dirigirse á sus representantes en esta provincia

JOSE AGHA, HERMANO Y COMPANIA
Portal Llano, núm. 9
CÁCERES

Ampliaciones
Fotográficas
de la acreditada casa
GAUSSI
de Barcelona

Ampliación con gran marco dorado y cristal, desde 35 pesetas. Sin marco ni cristal, desde 20 pesetas.

REPRESENTANTE
Don Gabriel Resado
Arco del Rey, 16, pral.-Cáceres

Sociedad Anónima CROS: Barcelona
AGENCIA DE CÁCERES
Materias primeras para abonos

Sulfato de amoniaco.-Nitrato de Sosa.-Superfosfatos.-Escorias

SALES DE POTASA
Almacén en la fábrica de corcho (frente á la estación del ferrocarril)

PARA EL EMPLEO DE LOS ABONOS, ANALISIS DE TIERRAS
Servicio gratuito bajo la dirección de **DON JUAN GAVILÁN**
JOVELLANOS, 5.-MADRID

Para precios y noticias dirigirse al Delegado en esta provincia
MARCELIANO MANZANO, Grajas, 1.-Caceres

FRATELLI BERTARLLI
MILÁN (ITALIA)

FABRICANTES DE BRONCES PARA IGLESIAS, IMAGENES DE CARTÓN ROMANO, TALLA, ORNAMENTOS Y BORDADOS PARA IGLESIAS

Para detalles y pedidos pueden dirigirse á la Imprenta donde se edita este periódico

Representantes exclusivos de las provincias de Badajoz y Cáceres